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КОРУПЦІЯ СЕРЕД ДЕРЖАВНИХ СЛУЖБОВЦІВ:  
РЕАЛІЇ, ШЛЯХИ ПОДОЛАННЯ

Автором досліджено що, на сьогоднішній день в Україні корупція серед державних служ-
бовців – це серйозна проблема, яка негативно впливає на розвиток держави та підриває 
довіру громадян до державних інституцій. Ця проблема присутня в багатьох країнах світу, 
і Україна не є винятком. Підкреслено, що одним із способів подолання корупції серед дер-
жавних службовців є зміна законодавства та створення ефективних механізмів контролю за 
діяльністю державних службовців. Наприклад, в Україні було створено Національне антико-
рупційне бюро та Спеціалізований антикорупційний прокурорський орган, які мають за мету 
боротися з корупцією серед державних службовців. З’ясовано, що боротьба з корупцією серед 
державних службовців потребує комплексного підходу, який має включати в себе зміну зако-
нодавства, розвиток професійної культури та ефективну систему контролю та розсліду-
вання корупційних справ. Залучення громадськості до цього процесу є ключовим фактором у 
забезпеченні успіху в боротьбі з цією негативною явищем. Визначено, що подолання корупції 
серед державних службовців є складним завданням, яке потребує комплексного підходу та 
спільних зусиль влади, громадськості та міжнародної спільноти. Вирішення цієї проблеми 
може забезпечити підвищення ефективності державного управління, зниження витрат на 
корупцію та збільшення довіри громадян до державних інституцій. Визначено, що боротьба 
з корупцією серед державних службовців є важливим елементом будь-якої демократичної 
держави. Це вимагає системної та комплексної роботи, включаючи залучення незалежних 
інституцій, підвищення рівня свідомості та відповідальності державних службовців, розши-
рення співпраці з міжнародними партнерами та підвищення рівня громадського контролю. 

Ключові слова: корупція, публічне управління, державні службовці, механізми подолання 
корупції, правова держава, державна служба.

Постановка проблеми. Проблема корупції 
серед державних службовців є серйозною загро-
зою для розвитку демократії та правової держави. 
Корупційні практики в цій сфері призводять до 
порушення прав і свобод громадян, погіршення 
якості та ефективності державних послуг та зни-
ження довіри громадян до державних інституцій. 
Ця проблема вимагає комплексного підходу та 
взаємодії різних стейкхолдерів, щоб забезпечити 
прозорість, законність та відповідальність дер-
жавних службовців.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Окремі аспекти проблеми корупції серед держав-
них службовців: реалії, шляхи подолання дослі-
джували такі науковці, як: В. Вовк, О. Єльчанінова, 
Т. Буряк, І. Іваненко, О. Гунченко, Т. Степаненко 
та інші.

Мета статті. Мета даної статті полягає в 
аналізі реального стану корупції серед держав-

них службовців, виявленні її причин та шляхів 
боротьби з нею.

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Корупція серед державних службовців – це сер-
йозна проблема, яка негативно впливає на роз-
виток держави та підриває довіру громадян до 
державних інституцій. Ця проблема присутня в 
багатьох країнах світу, і Україна не є винятком.

Варто підкреслити, що одним із способів подо-
лання корупції серед державних службовців є 
зміна законодавства та створення ефективних 
механізмів контролю за діяльністю державних 
службовців. Наприклад, в Україні було створено 
Національне антикорупційне бюро та Спеціалізо-
ваний антикорупційний прокурорський орган, які 
мають за мету боротися з корупцією серед дер-
жавних службовців [8].

Крім того, важливо змінити культуру дер-
жавної служби та підвищити рівень професійної 

ПУБЛІЧНА СЛУЖБА



102 Том 34 (73) № 2 2023

Вчені записки ТНУ імені В.І. Вернадського. Серія: Публічне управління та адміністрування

 компетентності службовців. Для цього можна 
запровадити систему професійного навчання та 
оцінки результатів роботи державних службовців. 
Також важливо забезпечити прозорість та відкри-
тість в діяльності державних інституцій. Напри-
клад, державні закупівлі повинні проводитись 
відкрито та за участю громадських організацій. 
Потрібно розвивати систему електронного управ-
ління, що дозволить зменшити кількість прямих 
контактів між державними службовцями та гро-
мадянами, тим самим зменшуючи можливості для 
корупції.

Слід додати, що важливо забезпечити незалеж-
ність судової влади та забезпечити ефективне роз-
слідування корупційних справ. Для забезпечення 
ефективного розслідування корупційних справ, 
можна залучати до роботи незалежних експертів 
та громадських організацій. Це дозволить забез-
печити об’єктивність та прозорість в розсліду-
ванні справ і підвищити довіру громадян до сис-
теми правосуддя [9].

Доречно зауважити, що можна розглядати мож-
ливість встановлення більш жорстких санкцій для 
державних службовців, які порушують антико-
рупційне законодавство. Наприклад, можна вве-
дення конфіскації майна, позбавлення посади та 
заборони на зайняття державної служби на дея-
кий термін. Крім того, важливо залучати громад-
ськість до боротьби з корупцією. Для цього можна 
проводити інформаційні кампанії та залучати 
громадські організації до моніторингу діяльності 
державних інституцій та сприяти формуванню 
громадянської свідомості та підвищенню рівня 
правової культури в суспільстві.

Доречно наголосити, що боротьба з корупцією 
серед державних службовців потребує комплек-
сного підходу, який має включати в себе зміну 
законодавства, розвиток професійної культури та 
ефективну систему контролю та розслідування 
корупційних справ. Залучення громадськості до 
цього процесу є ключовим фактором у забезпе-
ченні успіху в боротьбі з цією негативною яви-
щем [10, с. 75].

Проте, для подолання корупції серед держав-
них службовців важливо здійснювати системну 
реформу в сфері державного управління. Для 
цього можна проводити кадрову перебудову, вклю-
чаючи підвищення вимог до професійних якостей 
державних службовців, їхньої відповідальності та 
транспарентності.

Необхідно звернути увагу, що на думку вчених 
В. Вовка, О. Єльчанінова, Т. Буряка, що важливо 
проводити аудит діяльності державних орга-

нів та інституцій з метою виявлення можливих 
ризиків корупції та вжиття заходів щодо їхнього 
запобігання. Для цього можна використовувати 
інструменти моніторингу та аналізу даних, вклю-
чаючи електронну систему моніторингу деклара-
цій доходів державних службовців. Паралельно 
з цим, важливо розвивати механізми контролю 
за діяльністю державних службовців та забезпе-
чувати належне фінансування органів влади, що 
займаються боротьбою з корупцією. Для цього 
можна використовувати міжнародний досвід та 
технології [3, с. 7–19].

Важливим елементом боротьби з корупцією 
серед державних службовців є створення сис-
теми звітності та публічної доступності інфор-
мації про діяльність державних органів. Це може 
допомогти підвищити прозорість та відкритість 
в діяльності державних службовців та забезпе-
чити відповідальність за порушення антикоруп-
ційних норм.

Отже, подолання корупції серед державних 
службовців є складним завданням, що вимагає 
комплексного підходу та спільних зусиль влади та 
громадськості. Крім того, необхідно вдосконалю-
вати законодавство щодо протидії корупції, вклю-
чаючи запровадження жорстких санкцій за пору-
шення антикорупційних норм, а також посилення 
ролі незалежних антикорупційних органів.

Важливим елементом боротьби з корупцією є 
залучення громадськості до контролю за діяль-
ністю державних службовців. Для цього можна 
забезпечувати доступ громадських організацій 
до інформації про діяльність державних органів 
та включати громадські ради у процес прийняття 
важливих рішень у сфері державного управління. 
Також формувати антикорупційну культуру в сус-
пільстві, підвищувати освітній рівень громадян 
щодо проблем корупції та розвивати механізми 
співпраці між державою та громадськістю в 
боротьбі з корупцією [7]. 

Варто наголосити, що подолання корупції 
серед державних службовців є складним завдан-
ням, яке потребує комплексного підходу та спіль-
них зусиль влади, громадськості та міжнарод-
ної спільноти. Вирішення цієї проблеми може 
забезпечити підвищення ефективності держав-
ного управління, зниження витрат на корупцію 
та збільшення довіри громадян до державних 
інституцій.

Крім того, важливо звернути увагу на питання 
відповідальності державних службовців за свої 
дії. Необхідно запроваджувати механізми оцінки 
результативності роботи державних службовців 
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та відповідність їх дій професійним стандартам. 
Також можна розглядати можливість включення 
положень про відповідальність державних служ-
бовців в контракти, які вони підписують з дер-
жавою.

Варто підкреслити, що наступним етапом в 
боротьбі з корупцією серед державних службов-
ців є запровадження прозорості та відкритості 
у процесах державного управління. Необхідно 
забезпечити публічний доступ до інформації про 
роботу державних органів та встановити меха-
нізми контролю за їх діяльністю. Також можна 
використовувати інформаційні технології для 
поліпшення відкритості та ефективності держав-
ного управління [4].

Необхідно звернути увагу на питання етики та 
моралі в діяльності державних службовців. Важ-
ливо формувати в них свідомість про те, що їхня 
робота повинна ґрунтуватися на принципах спра-
ведливості, рівності та громадського інтересу. Для 
цього можна використовувати курси підвищення 
кваліфікації та інші навчальні програми, які допо-
можуть державним службовцям зрозуміти свою 
роль у суспільстві та відповідальність, яку вони 
несуть перед ним.

Доречно зауважити, що боротьба з корупцією 
серед державних службовців є важливою складо-
вою процесу побудови правової, прозорої та демо-
кратичної держави. Для подолання цього явища 
необхідно залучати до роботи незалежні інсти-
тути, такі як Національне антикорупційне бюро, 
Спеціалізована антикорупційна прокуратура, а 
також забезпечувати прозорість та відкритість у 
процесах державного управління. Важливо також 
формувати в державних службовців свідомість 
про їхню роль у суспільстві та відповідальність 
перед ним, а також встановлювати механізми 
відповідальності за недобросовісну діяльність. 
Тільки комплексні заходи, які будуть забезпечу-
вати ефективну боротьбу з корупцією, можуть 
забезпечити створення демократичної та правової 
держави, в якій влада знаходиться в руках народу, 
а не в обмеженому колі корупційних олігархів та 
чиновників [5, с. 53].

Однак, боротьба з корупцією в державному 
секторі не є легкою задачею і потребує багато часу 
та ресурсів. Важливо зберегти постійну увагу та 
пріоритетність цієї проблеми на рівні влади та гро-
мадськості. Потрібно вдосконалювати механізми 
боротьби з корупцією, розробляти нові методи та 
інструменти, а також розширювати співпрацю з 
міжнародними партнерами для обміну досвідом 
та залучення додаткових ресурсів.

Окрім того, важливо пам’ятати, що боротьба 
з корупцією повинна здійснюватися не тільки на 
рівні державних службовців, а й на рівні грома-
дян. Важливо формувати свідомість громадян 
щодо недопустимості корупційних дій та сприяти 
розвитку громадського контролю за діяльністю 
державних органів та інституцій.

Варто підкреслити, що боротьба з корупцією 
серед державних службовців є складною, але 
дуже важливою задачею для будь-якої держави, 
яка прагне до демократії та правової держави. Це 
вимагає системної та комплексної роботи, вклю-
чаючи залучення незалежних інституцій, форму-
вання свідомості та відповідальності державних 
службовців, розширення співпраці з міжнарод-
ними партнерами та підвищення рівня громад-
ського контролю [1, с. 58].

Окрім цього, важливо також звернути увагу на 
професійний розвиток та підвищення кваліфікації 
державних службовців, що дозволить підвищити 
рівень їх компетентності та відповідальності. 
Також необхідно запроваджувати ефективні меха-
нізми перевірок декларацій майнового стану дер-
жавних службовців та їх родин, а також встанов-
лювати жорсткі штрафні санкції за корупційні дії.

Варто наголосити, що одним з ключових чин-
ників успіху боротьби з корупцією є створення 
належних умов для розвитку бізнесу та економіки, 
а також зниження рівня бюрократії та адміністра-
тивних перешкод. Це дозволить зменшити вплив 
корупційних схем на економіку та підвищити 
рівень довіри до державних органів та інституцій.

Важливо звернути увагу на міжнародну співп-
рацю та обмін досвідом з іншими країнами, які 
успішно борються з корупцією. Це може забезпе-
чити залучення додаткових ресурсів та знань для 
ефективної боротьби з корупцією.

Слід додати, що боротьба з корупцією серед 
державних службовців є важливим елементом 
будь-якої демократичної держави. Це вимагає 
системної та комплексної роботи, включаючи 
залучення незалежних інституцій, підвищення 
рівня свідомості та відповідальності державних 
службовців, розширення співпраці з міжнарод-
ними партнерами та підвищення рівня громад-
ського контролю [2].

Також важливо враховувати соціально-еконо-
мічний контекст країни, де здійснюється боротьба 
з корупцією. Зокрема, необхідно забезпечувати 
належний рівень заробітної плати та соціальних 
гарантій для державних службовців, щоб змен-
шити їхню схильність до корупційних дій. Також 
важливо забезпечувати розвиток  інфраструктури 
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та соціальних послуг, що може знизити  спонукання 
до отримання неправомірних вигад.

Отже, для ефективної боротьби з корупцією 
необхідно залучати громадян та активістів гро-
мадських організацій до контролю за діяльністю 
державних службовців. Для цього можна запрова-
джувати механізми громадського моніторингу та 
забезпечення доступу до інформації про діяльність 
державних органів. Також важливо створювати 
умови для розвитку незалежних ЗМІ, які зможуть 
відстежувати та публікувати інформацію про коруп-
ційні схеми та дії державних службовців [6, с. 69].

Отже, боротьба з корупцією серед державних 
службовців є складною та багатовимірною зада-
чею, яка вимагає комплексного підходу та вза-
ємодії різних стейкхолдерів. Вона є необхідною 
для побудови правової та прозорої держави, яка 
здатна ефективно виконувати свої функції та 
забезпечувати розвиток країни.

Одним із важливих аспектів боротьби з коруп-
цією серед державних службовців є покарання 
осіб, які вчинили корупційні дії. Для цього необ-
хідно мати ефективну та незалежну судову сис-
тему, яка зможе розглядати справи про корупцію 
та приймати об’єктивні та справедливі рішення.

Варто наголосити, що важливо забезпечувати 
прозорість та відкритість у процесі прийняття 
рішень державними службовцями. Це може дося-
гатися через запровадження механізмів електро-
нного управління та електронного документообігу, 
які дозволяють стежити за процесами прийняття 
рішень та контролювати їх. Також важливо забез-
печувати доступ громадськості до інформації про 
діяльність державних службовців та їхні доходи, 
що може збільшити відповідальність та знизити 
схильність до корупційних дій [3, с. 9].

Не менш важливим аспектом є запобігання 
корупції шляхом розвитку професійної культури 
серед державних службовців. Необхідно надавати 
їм відповідну підготовку та навчання з етики та 
антикорупційних практик. Також важливо ство-
рювати умови для професійного зростання та роз-
витку кар’єри серед державних службовців, що 
збільшує їхню мотивацію до дотримання антико-
рупційних принципів.

Можна зазначити, що боротьба з корупцією 
серед державних службовців вимагає комплек-
сного підходу та взаємодії різних стейкхолдерів, 
включаючи урядові органи, громадські організа-
ції та представників бізнесу та міжнародних орга-
нізацій. Це може включати такі заходи, як:

 – розробка та впровадження ефективних анти-
корупційних стратегій та програм, які охоплюють 

всі сфери діяльності державних службовців;
 – забезпечення незалежності та ефективності 

органів, які займаються боротьбою з корупцією, 
таких як Антикорупційне бюро та Спеціалізовані 
антикорупційні прокуратури;

 – запровадження електронного управління та 
електронного документообігу, що забезпечує про-
зорість та відкритість у про прийнятті рішень дер-
жавними службовцями, та зменшує можливість 
корупційних схем;

 – підвищення кваліфікації державних служ-
бовців та забезпечення їх етичності та відпові-
дальності за вчинені дії;

 – взаємодія з громадськими організаціями та 
засобами масової інформації для забезпечення 
контролю та звітування про діяльність державних 
службовців;

 – створення умов для розвитку бізнесу та забез-
печення правової захисту бізнесу від корупційних 
схем та дій державних службовців [5, с. 53].

 – Крім того, всі ці заходи повинні бути реалі-
зовані в комплексі та взаємодії, щоб забезпечити 
ефективну боротьбу з корупцією серед державних 
службовців та побудувати демократичну, прозору 
та правову державу.

Однак, необхідно зазначити, що боротьба з 
корупцією серед державних службовців є дов-
готривалим та складним процесом. Вона потре-
бує не тільки змін в законодавстві та практиці 
державного управління, але й культурних змін 
в суспільстві та у свідомості самого державного 
службовця. Крім того, корупція є глибоко укоріне-
ним явищем у багатьох країнах, тому її боротьба 
потребує системної роботи та підтримки від між-
народних співтовариств.

Отже, успіх в боротьбі з корупцією серед дер-
жавних службовців залежить від наявності чіт-
кої волі та політичної волі керівництва країни, а 
також від підтримки та участі громадськості та 
міжнародних організацій. Лише за таких умов 
можна забезпечити реальну та тривалу боротьбу 
з корупцією та побудувати демократичну та про-
зору державу, де державні службовці працюють 
на благо громадян, а не для задоволення своїх 
власних інтересів.

Висновок. Проаналізувавши вищезазначене 
можна дійти висновку, що корупція серед держав-
них службовців є серйозною загрозою для демокра-
тії, правової держави та ефективного державного 
управління. Це явище поширене у багатьох країнах 
світу та вимагає комплексного підходу до боротьби 
з ним. Для подолання корупції серед державних 
службовців необхідно змінювати законодавство та 
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практики державного управління, змінювати куль-
туру суспільства та свідомість самого державного 
службовця. Важливо залучати до цієї боротьби 
різні стейкхолдери, включаючи урядові органи, 
громадські організації та міжнародні спільноти.

Таким чином, успіх у боротьбі з корупцією 
серед державних службовців залежить від наяв-

ності чіткої волі та політичної волі керівництва 
країни, а також від підтримки та участі громад-
ськості та міжнародних організацій. Тільки за 
таких умов можна забезпечити реальну та три-
валу боротьбу з корупцією та побудувати демо-
кратичну та прозору державу, де державні служ-
бовці працюють на благо громадян.
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Maistrenko K.M. CORRUPTION AMONG PUBLIC OFFICERS:  
REALITIES, WAYS TO OVERCOME

The author has researched that, to date, corruption among civil servants in Ukraine is a serious problem 
that negatively affects the development of the state and undermines the trust of citizens in state institutions. This 
problem is present in many countries of the world, and Ukraine is no exception. It is emphasized that one of the 
ways to overcome corruption among civil servants is to change the legislation and create effective mechanisms 
of control over the activities of civil servants. For example, in Ukraine, the National Anti-Corruption Bureau 
and the Specialized Anti-Corruption Prosecutor’s Office were established to fight corruption among public 
officials. It was found that the fight against corruption among civil servants requires a comprehensive 
approach, which should include changes in legislation, development of professional culture, and an effective 
system of control and investigation of corruption cases. Involvement of the public in this process is a key 
factor in ensuring success in the fight against this negative phenomenon. It was determined that overcoming 
corruption among civil servants is a complex task that requires a comprehensive approach and joint efforts of 
the authorities, the public and the international community. Solving this problem can improve the efficiency of 
public administration, reduce the costs of corruption, and increase citizens’ trust in state institutions. It was 
determined that the fight against corruption among civil servants is an important element of any democratic 
state. This requires systematic and comprehensive work, including the involvement of independent institutions, 
raising the level of awareness and responsibility of civil servants, expanding cooperation with international 
partners and increasing the level of public control.

Key words: corruption, public administration, civil servants, mechanisms for overcoming corruption, rule 
of law, civil service.


